附件
	郑州轻工业学院双语教学课程建设管理办法

为进一步加强学校双语教学课程的建设与管理，积极稳妥地推进双语教学课程建设工作，培养富有创新精神和国际视野的复合型高素质人才，建立我校双语课程建设的长效机制，结合学校实际，特制定本办法。 
一、原则与思路
（一）课程认定
双语课程是指将母语外的某一种外国语言直接应用于非语言类课程教学，采用外文教材，外语授课课时达到该课程课时50%及以上，使外语与学科知识同步获取的一类课程。外语类课程或专业外语课程不列入双语课程范畴。
开设双语教学课程的教师应具有主讲教师资格且教学效果优良。双语课程须由院（系）组织填报《郑州轻工业学院开设双语课程申请表》（附件1），报教务处认定。
双语教学首先必须保证授课质量。不允许因为采用双语教学而降低原课程的教学要求。督导听课、学生评教成绩均达到良好（含良好）以上，教学效果好。
省级及以上双语教学示范课程按照项目主管部门制定的有关文件进行管理，同时纳入学校双语课程管理范围。
（二）建设思路
双语教学课程建设应遵循循序渐进、稳步提高、因材施教、注重效果的原则。根据不同专业、课程特点及学生外语水平等采取不同形式的双语教学，选择合适的课程作为各学科开展双语教学的切入点，以点带面，先易后难。原则上要求各院系至少开设2-5门双语课程，对于发展迅速、国际通用性强的学科和专业要求达到每个专业开设1-2门双语课程。每个专业在一学期内开设双语课程不超过两门。
注重双语教学体系化建设，条件好的专业应使双语课程系列化，从低年级到高年级，从公共基础课、学科基础课到专业课，从课堂教学到实践环节，要有计划地开设双语课程。
选用合适的双语教材，对于学生外语基础好的可直接引用外文原版教材或国内影印版教材，其余可选用国内正式出版的经缩编或改编的外文教材或教师自编讲义。
双语课程按照申请、考核、认定的程序进行建设；申报双语教学建设课程并获得立项建设的课程可以申报双语教学示范课。
二、组织与管理
校级双语教学建设课程、校级双语教学示范课程建设实行校、院（系）两级管理。
由教务处统筹校级双语课程建设的管理工作，包括制定规划和管理办法，组织申报、专家评审、立项，经费管理和检查验收等。
各院（系）负责组织本单位双语课程建设规划的制订、组织、落实等工作。重视双语教学教师的遴选、培养，对出国进修的教师应提出有关双语教学的要求。 
双语教学课程建设实施课程负责人制度，课程负责人全面负责本课程的建设工作。
三、申报与审批
校级双语教学建设课程和双语教学示范课程每两年申报一次，申报、立项程序主要包括课程组教师申请、院（系）组织评审推荐、学校组织专家评审、候选名单公示、批准立项等环节。
教师申请：课程组长填报《郑州轻工业学院双语教学建设（示范）课程申报表》（附件2），并按规定提交相关附件材料。申报课程的负责人应要有海外留学、进修或工作的经历。课程组成员应不少于3人，有相对稳定的教学团队，教学团队成员结构合理、外语和教学水平较高、教学效果优良。鼓励聘请国外教师、专家来校进行双语教学工作。
院（系）初审推荐：院（系）负责组织专家对申报课程进行初审，按学校统一要求提交书面推荐意见并排序上报。
学校专家评审：申报工作结束后，教务处负责对推荐申报课程材料进行形式审查，并组织专家评审，形成立项意见和经费资助方案。 
公示及立项：学校对专家评审通过的候选课程进行公示，公示无异议者，经校领导批准后正式立项建设。
已批准的校级双语教学建设课程和双语教学示范课程须填报《郑州轻工业学院双语教学建设（示范）课程建设计划任务书》（附件3），作为建设实施、检查和验收的依据。
四、经费资助与管理
学校每年在经费预算中设立课程建设经费，在学校财务处单列户头，由教务处统一管理。
经批准立项的双语课程，按照课程立项类别由学校给予一定的资助经费，省级及以上双语教学示范课程由学校根据下拨经费额度按照不低于1：1的比例划拨配套经费。校级立项的双语建设课程、双语教学示范课程按每门分别资助1万元、2万元，院（系）在建双语课程资助额度为每门3000元。项目承担单位应安排适当的配套经费。
按建设年限和预算要求，分批拨给资助经费。首批拨给资助经费总额的三分之一；中期检查合格后，再拨给资助经费总额的三分之一；通过验收后，结清其余全部资助经费。
课程的经费由课程负责人根据财务政策规定的支出范围，本着“包干使用、超支不补、厉行节约、提高效益”的原则安排使用，按照学校财务管理有关规定的程序进行审批、报账。一次开支2000元以下由所在单位教学负责人审核签字，一次开支2000元以上由教务处负责人审核签字。
经费须专款专用，任何单位、个人不得截留、挪用，与项目无关的费用一律不予报销。对连续两次考核无实质性进展的课程，原则上予以终止，停止经费使用。对于组织工作得力，双语课程建设成果显著的院（系）予以奖励；对组织建设工作不力，双语课程建设无明显起色的院（系），暂停该院（系）下一批双语课程申报资格；对双语建设无进展，教改不明显的双语课程，将取消该双语课程立项资格，并冻结和收回建设经费。
五、激励措施
双语教学承担着提高学生专业知识理论水平和专业外语水平的双重任务，教学难度较大，教师投入精力多，因此对于立项建设的双语课程，除立项建设给了专项建设经费外，若获评省级及以上双语示范课程，学校将按照奖励工作量核算办法，给予课程组相应的奖励。
拟开设双语教学课程的教师必须参加并通过院（系）组织的试讲，院（系）应将试讲记录报教学科备案。各院（系）应在下达下学期教学任务时，组织拟开设双语教学课程的教师填写下一个学期的《郑州轻工业学院双语教学课程计划表》（附件4），统一报送教学科。通过学校认定的双语建设课程、双语示范课程分别按1.5、1.8计算教学工作量，对院（系）在建双语课程教师的工作量按1：1.2的比例予以倾斜。
学校将不定期举办双语教师专业外语培训，提高教师的外语水平和使用外语进行教学的能力；对立项建设的双语课程教材、课件等立项建设时予以优先考虑。各院（系）应根据实际情况，认真制定本单位的双语课程建设计划，制定切实可行的激励措施，积极创造条件吸引更多教师投入双语教学教学；在引进师资时要注重考察教师的外语水平；提供双语教师参加培训、进修提高的机会，以培养英语水平高、专业知识强的复合型教师。
六、附则
本办法自发布之日起施行，由教务处负责解释。
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